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Цяж ка па ве рыць, што на пра-
сто рах су свет най па ву ці ны 
мож на спат каць та го адзі на га,  
з якім за ру чыш ся, каб пра вес ці 
ра зам усё жыц цё. Ста рэй шыя 
па ка лен ні на огул скеп тыч на 
ста вяц ца да зна ём стваў праз 
ін тэр нэт. Наш ка рэс пан дэнт з 
да па мо гай рэ аль ных гіс то рый 
па спра ба ва ла раз бу рыць стэ-
рэа тып пра тое, што з ад но сін 
у рэ жы ме «ан лайн» ні чо га доб-
ра га атры мац ца не мо жа.

Гіс то рыя 1. «Пер шая дум ка, 
якая прый шла мне 
ў га ла ву: «Дзя куй бо гу, што 
не гор шы, чым на фо та!»

31-га до вая Ве ра ні ка Па рэ чы на 
су стрэць сваё ка хан не ў ін тэр нэ це не 
раз ліч ва ла. Яна зай шла на сайт з-за 
ці каў нас ці і «пад мірг ну ла» хлоп цу, 
які спа да баў ся. «З Сяр ге ем па ча лі 
пе ра піс вац ца і тэ ле фа на ваць адзін 
ад на му ад ра зу, — рас каз вае Ве ра ні-
ка. — Мы га ва ры лі пра ўсё на све це: 
пра кні гі, пра по гля ды на жыц цё... 
Не як жар там у гу тар цы я на зва ла 
свой ад рас, і гэ та бы ло пры ня та да 
ўва гі. Спа чат ку я спа ло ха ла ся: да мя-
не едзе ма ла зна ё мы ча ла век! Па пя-
рэ дзі ла дзвюх сяб ро вак і пе ры я дыч-

на вы хо дзі ла з імі на су вязь. Ка лі 
я ад чы ні ла дзве ры, пер шая дум ка, 
якая прый шла мне ў га ла ву: «Дзя куй 
бо гу, што не гор шы, чым на фо та!»

Так і па ча лі су стра кац ца ма ла дыя 
лю дзі, по тым з'е ха лі ся і праз год узя-
лі шлюб. Сён ня для Ве ра ні кі і Сяр гея 
Па рэ чы ных сэнс жыц ця — гэ та іх сы-
но чак Лё вач ка.

Гіс то рыя 2. «Зай шла, 
каб пра ве рыць скры ню, 
а ней кі хло пец на пі саў 
«пры ві тан не»

Ак са на Ка ра чан ца ва па дыс ка-
тэ ках не ха дзі ла, а ка хан не знай-
сці дзяў чы не ха це ла ся. «Ад ной чы 
я зай шла на maіl.ru, каб пра ве рыць 
скры ню, а ней кі хло пец на пі саў «пры-
ві тан не». Алег сам з Укра і ны, пра-
ца ваў ва Ула дзі вас то ку. Мы пе ра-
піс ва лі ся ка ля трох з па ло вай га доў, 
роз ні ца ў ча са вым по ясе скла да ла 
во сем га дзін. Ка неш не, бы ло скла-
да на пад трым лі ваць су вязь».

Доў га ча ка ная су стрэ ча ад бы ла ся 
зі мой на мін скім вак за ле. «Я ад ра зу 
яго па зна ла, — ус па мі нае Ак са на. — 
Алег ака заў ся вель мі да пыт лі вым, 
па зна ё мі ла яго з Тра ец кім прад-
мес цем, На цы я наль най біб лі я тэ кай, 
Вост ра вам слёз... З кож ным днём ён 

мне па да баў ся ўсё больш і больш. 
На ступ ная су стрэ ча ад бы ла ся праз 
паў го да рас стан ня. Мы па еха лі ад-
па чы ваць у Крым». Ак са на ад ра зу 
па га дзі ла ся, ка лі Алег зра біў ёй пра-
па но ву. У шлю бе ма ла дая па ра жы ве 
ўжо тры га ды, а га лоў нае ў жыц ці 
аба іх — да чуш ка Але ся.

Гіс то рыя 3. «Пеш шу 
пе ра адо леў 15 кі ла мет раў, 
па куль да бі раў ся 
да мя не...»

Ка ця ры на Длу га зі ма па кла ла 
во ка на бу ду ча га му жа Ві таль да ў 
школь ныя га ды. «Я яго яшчэ з тур-
з лё ту па мя та ла, — пры зна ец ца 
дзяў чы на. — Праз ча ты ры га ды вы-
пад ко ва на тык ну ла ся на яго ста рон-
ку «УКан так це», «лай кну ла» фот ку, 
а праз два дні ён мне ўпер шы ню 
на пі саў. На на ступ ным тыд ні да мо-
ві лі ся су стрэц ца. Аказ ва ец ца, ён 
пеш шу пе ра адо леў 15 кі ла мет раў, 
па куль да бі раў ся са сва ёй вёс кі да 
ма іх Ска ма ро шак!» Да шлю бу Ка-
ця ры на і Ві тальд су стра ка лі ся два 
га ды, а сён ня ма ла дой сям'і ка ля 
10 ме ся цаў.

«На са мрэч я пра ціў нік зна ём -
стваў праз ін тэр нэт, — пра цяг вае Ка-
ця ры на. — На ват не ве даю, ча му зга-
дзі ла ся на су стрэ чу. На пэў на, та кі ў 

нас лёс. Сён ня для мя не сям'я — са-
мае каш тоў нае ў жыц ці. Ра ней я і ўя-
віць не маг ла, што ў 20 га доў вый ду 
за муж, ха це ла спа чат ку па бу да ваць 
кар' е ру, але склалася па-ін ша му, і я 
ні коль кі не шка дую». Ма ла дыя атры-
ма лі пас ля шлю бу па кой у ін тэр на це 
ў Стоўб цах, ста яць на чар зе на па бу-
до ву ква тэ ры.

Ве ра ні ка УЛА СЕ ВІЧ.
veronіka.ulasevіch@maіl.ru
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Быць ра замБыць ра зам  �� КА ХАН НЕ-АН ЛАЙН, 
або Ці мо гуць ін тэр нэт-зна ём ствы пе ра рас ці ў шлюб?

Іра ніч нае стаў лен не да за хап лен ня дзяў-
чат улас ны мі здым ка мі больш не ак ту-
аль нае. З бяс крыўд най пры ла ды для 
атры ман ня пры го жых фо та ма на под 
пе ра тва рыў ся ў эфек тыў ны сро дак аба-
ро ны. Як дзей ні чаць на апя рэ джан не, 
ша ка ваць ху лі га наў і ад чу ваць ся бе ўпэў-
не на, мы да ве да лі ся ў аў та раў кур са.

— Ідэя гэ та га кур са — вы нік асэн са ван ня 
ўлас на га до све ду, — рас каз вае фіт нес-трэ нер 
Ма ры на Шын ке віч. — Ад ной чы мы з дзяў ча-
та мі да во лі поз на пас ля трэ ні роў кі вяр та лі ся 
да до му. За на мі ўвя за лі ся ча ты ры да рос лыя 
муж чы ны ў ста не ал ка голь на га ап'я нен ня. Ад 
бес па спя хо вых спро баў за вя заць раз мо ву яны 
пе рай шлі да ра шу чых дзе ян няў: па ча лі ха паць 
нас за ру кі і за но гі. Той раз нам, на шчас це, 
уда ло ся ўця чы: п'я на му ча ла ве ку не прос та ха-
дзіць, не тое што бе гаць, та му доў га да га няць 
нас у іх не ха пі ла сіл. Але што маг ло зда рыц ца, 
ка лі б сі ту а цыя раз ві ва ла ся кры ху па-ін ша му? 
На ват ду маць пра гэ та жу дас на. Мне ні як не 
ўда ва ла ся ачуц ца ад гэ та га вы пад ку, я на огул 
пе ра ста ла ад чу ваць ся бе аба ро не най. Гэ тай 
гіс то ры яй па дзя лі ла ся з сяб роў ка мі і бы ла 
вель мі здзіў ле на: з па доб най сі ту а цы яй (ча сам 
і не ад ной чы) су ты ка ла ся кож ная! Бяз дзей-
насць праб ле мы не вы ра шае, та му я звяр ну ла-
ся да Ва сі ля Яну ля, які шмат га доў зай ма ец ца 
адзі на бор ства мі, з прось бай да па маг чы мне 
прак тыч ны мі па ра да мі. Пра ана лі за ваў шы сі-
ту а цыю ў цэ лым, мы прый шлі да ад на знач на га 
вы ні ку: ва ло дан не пры ёма мі са ма аба ро ны для 
су час най жан чы ны не аб ход нае!

— Але гэ та па ві нен быць вель мі прос ты 
комп лекс пры ёмаў, які ў ста не за сво іць аб са-
лют на не пад рых та ва ны фі зіч на ча ла век, — 
да дае Ва сіль. — Да лі кат най дзяў чы не скла да-
на зма гац ца з раз' юша ным ам ба лам, та му ёй 
па трэб ны да дат ко выя да па мож ныя пры ста са-
ван ні. А што з бяз дон най жа но чай сум кі мож на 
вы ка рыс тоў ваць най больш пра дук тыў на? Вы 
бу дзе це здзіў ле ны, але гі пер па пу ляр ны на гэ ты 
мо мант га джэт — пал ка для сэл фі — сур' ёз ная 
пад трым ка ў спра ве са ма аба ро ны.

— Так і за ра дзі ла ся ідэя на ша га кур са. Цал-
кам ён раз лі ча ны на 24 за ня ткі. За гэ ты час 
кож ны змо жа ад пра ца ваць 10 асноў ных, не 
за над та скла да ных у вы ка нан ні пры ёмаў, як з 

пры мя нен нем сэл фі-пал кі (ас но ва кур са), так 
і без, — ка жа Ма ры на.

— Сут насць кур са ў тым, каб да вес ці вы-
ка нан не пры ёмаў да аў та ма тыз му. Са ма аба-
ро ну мож на па раў наць з пла ван нем ці яз дой 
на ве ла сі пе дзе: за сво іў шы адзін раз, вы не 
за бу дзе це ме ха ні ку гэ тых дзе ян няў ні ко лі, — 
тлу ма чыць Ва сіль. — Наш во пыт — пер шы для 
Бе ла ру сі, a за ня ткі ма юць стро га прак тыч ную 
скі ра ва насць.

— Вось-вось. Мы за над та шмат га во рым. 
Да вай це лепш пя рой дзем да спра вы, — за-
пра шае ў за лу Ма ры на. З рас пу шча ны мі ва-
ла са мі, у вуз кай су кен цы, на вы со кіх аб ца сах 
— воб раз у на ша га ін струк та ра вы дат ны, але 
ён ні як не вя жац ца з кла січ ным уяў лен нем пра 
трэ ні роў ку.

Зла віў шы мой здзіў ле ны по гляд, Ма ры на 
з пра мя ніс тай усмеш кай ад каз вае на ня мое 
пы тан не: «Дак лад на, я бу ду зай мац ца ме на ві та 
ў та кім вы гля дзе. І дзяў ча ты на за ня ткі па він-
ны пры хо дзіць у паў ся дзён ным адзен ні. Мы ж 
рых ту ем іх не да па ка заль ных вы ступ лен няў, а 
да рэ аль ных жыц цё вых сі ту а цый, ка лі не бу дзе 
ча су змя ніць ня зруч ную спад ні цу на спар тыў-
ныя шта ны».

За ня ткі Ма ры на з Ва сі лём бу дуць вес ці 
ра зам: яны дэ ман стру юць пэў ны пры ём — 
дзяў ча ты ў па рах яго ад пра цоў ва юць. Акра мя 
та го, у за ле кож ны раз бу дзе пры сут ні чаць 

Аляк сандр — умоў ны зла чы нец, але ў гэ тым 
кан тэкс це — ах вя ра: на ім ва яў ні ча на стро е-
ныя жан чы ны змо гуць па спра ба ваць уда ры 
ў поў ную сі лу. Але, як ад на га лос на за пэў ні-
ва юць трэ не ры, бяс пе цы Аляк санд ра ні чо га 
не па гра жае: яго зда роўе бу дуць аба ра няць 
спе цы яль ныя паль чат кі. «На край ні вы па дак 
ёсць бак сёр ская гру ша», — сціп ла да дае бу-
ду чы «ху лі ган».

Ма ры на зай мае ба я вую па зі цыю: імі туе сэл-
фі-фо та се сію. Зла чы нец не пры му шае доў га 
ча каць ся бе: ата ка, ім гнен не — на па да ючы 
па вер жа ны.

— Па-пер шае, вы ка ры стан не ма на по да да-
зва ляе ства рыць аша лам ляль ны эфект не ча-
ка нас ці: хто зда га да ец ца, што дзяў чы на мо жа 
ўзбро іц ца на столь кі не тра ды цый ным спо са-
бам? Па-дру гое, сэл фі-пал ка дае маг чы масць 
фі зіч на больш сла ба му са пер ні ку, дзя ку ю чы 
ава ло дан ню хіт ры мі пры ёма мі, адо лець знач на 
мац ней ша га, — рас кры вае тон ка сці Ва сіль.

Аў та ры кур са пра ду ма лі асаб лі вас ці па во-
дзі наў пры роз ных ты пах на па ду: зза ду, спе ра-
ду, збо ку, з зу сім бліз кай і кры ху больш да лё-
кай ад лег лас ці. «Ча мусь ці дзяў ча там больш за 
ўсё па да ба юц ца так зва ныя «не этыч ныя» ўда-
ры. На дру гім мес цы па па пу ляр нас ці — уда ры 
ў нос. Мо жа, гэ та та му, што яны ка го-не будзь 

кан крэт на га ўяў ля юць у та кія мо ман ты», — 
смя ец ца Ма ры на.

Ка лі на ды хо дзіць мая чар га па спра ба ваць 
свае сі лы ў су тыч цы, усё, ска за нае ран ней, 
ады хо дзіць на дру гі план. У мо мант хоць і 
гуль ня во га на па ду га ла ва ад клю ча ец ца па-
са праўд на му, і толь кі што быц цам бы доб ра ад-
пра ца ва ны пры ём ім гнен на зні кае з па мя ці.

— Уні вер саль ная і най больш важ ная па ра да 
для лю бой не прад ба ча на й сітуацыі: узяць ся бе 
ў ру кі. Па пя рэд няя пад рых тоў ка спры яе ўма-
ца ван ню ўпэў не нас ці ў са бе, а гэ та ка рыс на 
для роз ных сфер жыц ця, — імк нец ца рас тлу-
ма чыць мае ня ўда чы Ва сіль.

— Для роз ных сфер жыц ця і аб са лют на для 
роз ных ка тэ го рый жан чын, да дае Ма ры на. — У 
нас, на прык лад, быў та кі вы па дак: на конт за-
ня ткаў па зва ні лі дзе ся ці га до вая дзяў чын ка, яе 
ма ці і ба бу ля. І кож ная з іх хо ча ава ло даць эфек-
тыў най тэх ні кай са ма аба ро ны. Мы і ўсіх на шых 
су пра цоў ніц так са ма пры цяг нем да за ня ткаў.

У па цвяр джэн не слоў трэ не ра да за сва ен ня 
пры ёмаў за пра ша ец ца су пра цоў ні ца фіт нес-
клу ба Да р'я. Да лі кат ная бя ля вая дзяў чы на ў 
лёг кай су кен цы — та кіх па він ны аба ра няць 
ры ца ры, але ў наш час кож ная жан чы на, якая 
па ва жае ся бе, — са ма са бе ры цар.

— У нас з Ма ры най — ма лень кія дзе ці. Ме-
на ві та ма ця рын скі ін стынкт пры му шае за ду-
мац ца пра бяс пе ку для ме ня і ў пер шую чар гу 
для май го дзі ця ці, — дзе ліц ца сва ім мер ка-
ван нем Да р'я.

— Мы пла ну ем па шы рыць наш курс: па вя-
лі чыць коль касць за ня ткаў і раз на стай насць 
да па мож ных прад ме таў, — ка жа Ва сіль. — 
Ка лі за ду мац ца — ва ры ян таў ма са. Але хай 
лепш атры ма ныя на вы кі ні ко му ні ко лі не спат-
рэ бяц ца.

Да р'я КАС КО. kasko@zvіazda.by
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Ці чу лі?Ці чу лі?  ��

ПРЫ ГА ЖОСЦЬ, ЯКАЯ ЗБІ ВАЕ З НОГ

Дзміт рый ПА ТАП-
ЧЫК, мас так-рэ стаў-
ра тар, г. Мінск, 24 га-
ды: «Я лі чу, што без 
вір ту аль ных знаём-
стваў сён ня не абы-
сці ся: пры ста сун ках 
ужы вую лю дзі ча гось-
ці ба яц ца, па чы на юць 
хва ля вац ца, а ў ін тэр-
нэ це ад чу ва юць ся бе ў 
сва ёй та лер цы. У су свет ным 
па ву цін ні ко ла прэ тэн дэн таў 
на ру ку і сэр ца шы рэй шае 
і іма вер насць знай сці та го, 
хто та бе па ды хо дзіць, знач на 
боль шая. У гэ тым да па ма гае 
ан ке та. Ка неш не, ін тэр нэт-
зна ём ствы ле пей хут ка пе-
ра тва раць у рэ аль ныя зно сі-
ны, а там як кар та ля жа...»

Дзія на ВА-
ЛЫ НЕЦ, сту-
дэнт ка, г. На-
ва гру дак, 19 га-
доў: «Лі чу, што 
вір ту аль ныя зна-
ём ствы — гэ та 
поў ны раз вод. 
Ка лі хтось ці зна-
ё міц ца ў ін тэр-
нэ це, зна чыць, у 

яго сур' ёз ныя праб ле мы ў рэ аль нас ці. І вель-
мі вя лі кая ве ра год насць на тра піць на псі ха-
па та. Лі чу, што са праў ды клас ныя хлоп цы і 
дзяў чы ны на сай тах зна ём стваў не ся дзяць. 
Я за рэ аль ныя зно сі ны, та му што ўсе мо гуць 
вы гля даць кру та на фо та (ёсць жа фо та шоп). 
Ды і кан так та ван не з да па мо гай фраз, узя-
тых з ін тэр нэ та, не па тра буе асаб лі вых на-
ма ган няў. У рэ аль нас ці мо жа ака зац ца, што 
ча ла век і двух слоў звя заць не мо жа».

Што ра іць псі хо лаг?
«Ад но сі ны па пе ра піс цы — гэ та ўто пія, бес перс пек тыў ная на 96,645%,   

— лічыць Па вел ЗЫГ МАН ТО ВІЧ, ся мей ны псі хо лаг. — Па-пер шае, пры 
пе ра піс цы мы на ўрад ці зра зу ме ем эмо цыі, які мі ча ла век афар ба ваў па ве-
дам лен не. Там, дзе ён уклаў іро нію, мы мо жам уба чыць аб ра зу, сур' ёз ныя 
на ме ры пры няць за жарт. Па-дру гое, мы не мо жам ба чыць ча ла ве ка ў 
роз ных сі ту а цы ях, у су тык нен нях з праб ле ма мі. Мы ба чым толь кі тое, што 
ён хо ча нам па ка заць. Ка лі мы не ва ло да ем да стат ко вай ін фар ма цы яй, то 
па чы на ем яе да бу доў ваць. У вы ні ку атрым лі ва ец ца воб раз ча ла ве ка, які 
сла ба звя за ны з рэ аль нас цю. Ка лі зна ём ства праз ін тэр нэт хут ка пе ра рас тае 
ў су стрэ чы «ў рэ але», гэ та як раз нар маль на: роз ні цы ня ма, дзе за вяз ваць 
кан такт, га лоў нае, яго раз ві ваць».

Па вы ні ках апы тан ня GMІ Pol, 
у якім паў дзель ні ча ла ка ля 18 ты-
сяч рэ спан дэн таў больш чым з 
18 кра ін све ту, 10% лю дзей шу-
ка юць парт нё ра для шлю бу ў 
ін тэр нэ це. На прык лад, у ЗША 
што дзён на ад бы ва ец ца ка ля 
40 вя сел ляў ся род тых, хто знай-
шоў адзін ад на го на сай тах зна-
ём стваў (3% ад усіх шлю баў).

Ве ра ні ка і Сяр гей ПА РЭ ЧЫ НЫ.

Ак са на і Алег КА РА ЧАН ЦА ВЫ.

Ка ця ры на і Ві тальд ДЛУ ГА ЗІ МЫ.

У ста лі цы за пус ка юць 
курс са ма аба ро ны 

з да па мо гай пал кі для сэл фі

«Дзяў ча ты на за ня ткі па він ны 
пры хо дзіць у паў ся дзён ным адзен ні. 
Мы ж рых ту ем іх да рэ аль ных 
жыц цё вых сі ту а цый, ка лі не бу дзе 
ча су змя ніць ня зруч ную спад ні цу 
на спар тыў ныя шта ны».


